

# **Хроника**

---

## **Выступление президента НАН РК, академика М. Журинова на Международном Конгрессе по истории культуры в Центральной Азии, Ташкент (22.08.2019 г.)**

Хурматли Узбекистон Республикасы Бош вазирининг орынбасары Азиз Абдулкахарович! Хурматли халкаро конгресс иштирокчилари! Козогистон олимлари номидан сизларни кутлайман ва ушбу мухим халкаро конгрессда улкан ижодий мувафакиатлар тилайман!

Ученые наших братских народов, в том числе члены Академии наук Казахстана и Узбекистана имеют тесную историю культурного и научного сотрудничества. Культурно-гуманитарное направление занимает особое место в отношениях двух стран. Сотрудничество между учеными Казахстана и Узбекистана развивается в основном в области социально-политических наук, истории, этнологии, химии, медицины, аграрных наук, и осуществляется в форме совместных научных исследований, конференций, семинаров.

Непосредственную роль в поддержании уз дружбы играют проживающие в Узбекистане 1,5 миллиона этнических казахов, в интересах развития культуры и самобытности которых действуют национальные культурные центры, казахские театры, фольклорные и эстрадные ансамбли. В Узбекистане создан Совет по казахской литературе. За последние годы издано более 50 книг писателей и публицистов казахской национальности, издается газета республиканского значения «Нурлы жол». Такую же роль играют этнические узбеки, проживающие в Республике.

В Казахстане, в соответствии с государственной политикой по развитию этносов, узбекская диаспора имеет культурные центры в 14 городах Казахстана. Организовываются выставки узбекских художников, народные мастера участвуют в ремесленнических ярмарках, проводятся гастроли музыкальных и театральных коллективов. В Астане, Алматы и других регионах Казахстана открыты узбекские культурные центры, широко функционируют узбекские школы, проводятся Дни языка, культуры и традиций узбекского народа. А 2018 год был объявлен в Казахстане годом Узбекистана. В ходе реализации решения глав двух государств Шавката Мирзиёева и Нурсултана Назарбаева, в настоящее время поддерживаемого нашим новым Президентом Касым-Жомартом Токаевым, в рамках проведения года Узбекистана в Казахстане было запланировано 200 мероприятий в сфере экономики, туризма и культурно-гуманитарной отрасли. Тематика этих мероприятий настолько обширна, что часть из продолжена и в 2019 году, и в дальнейшем они будут проводиться на системной основе.

Так, 2018 год начался с Курултая ученых из Казахстана и Узбекистана, где были обсуждены роль Великого Шелкового пути и возрождение духовного наследия. На Курултай собралось около 100 ученых, социологов и культурологов из Казахстана и Узбекистана. Ученые двух стран отметили, что важно совместными усилиями изучать и сохранять наследие наших народов.

Значительным событием стало открытие летом 2018 года в Туркестане выставки знаменитого Музея истории Тимуридов. Выставку организовали государственный историко-культурный музей-заповедник «Азрет Султан» и Государственный музей истории Тимуридов Академии наук Республики Узбекистане. В фонде Музея истории Тимуридов насчитывается около 1000 экспонатов. Здесь собраны уникальные изделия, рассказывающие об истории Узбекистана. Среди них – предметы, повествующие об Эмире Тимуре и эпохе Тимуридов, такие как рукописи и письма, золотые, серебряные и медные монеты, керамические и медные изделия. Как известно, Великий Эмир Тимур построил в г.Туркестане самый крупный в Центральной Азии мавзолей великому

гуманисту, проповеднику суфизма и поэту Ходжа Ахмеду Яссави. В 1991 г. там был создан Международный Казахског-Турецкий университет имени Х.А.Яссави. Мне лично выпало счастье быть первым ректором этого университета и за 10 лет построить там современный университетский кампус с помощью наших турецких братьев.

В конце 2018 года в рамках Года Казахстана в Узбекистане в Национальной библиотеке Республики Узбекистан имени Алишера Навои открылся Центр казахстанской литературы и культуры. Центр предложил своим читателям ознакомиться с традициями, культурой и искусством казахского народа. В библиотеке были представлены произведения известных казахских писателей и поэтов на казахском, русском, узбекском и английском языках.

2019 год в Узбекистане объявлен Годом Казахстана, а это значит, что укрепление сотрудничества братских народов продолжается и, надеюсь, будет продолжаться вечно. В 1992 г. был подписан тогдашними президентами наших стран Договор о вечной дружбе между Казахстаном и Узбекистаном в г.Туркестане, перед мавзолеем Ходжа Ахмеда Яссави. Я был свидетелем этой потрясающей церемонии, будучи тогда ректором Международного казахско-турецкого университета имени Ходжа Ахмеда Яссави. После церемонии подписании договора, вручил обоим президентам дипломы почетного профессора нашего университета. В ответ Ислам Абдуганиевич подарил мне красивый узбекский чапан, который я берегу до сих пор .

В программах Конгресса предусмотрено множество выставок культурных и научных данного достижений. Цель выставки – укрепление культурных связей между регионами и пропаганда музеиного дела, повествующее о наших исторических корнях, о тюркской цивилизации.

За прошедшие четверть века новой истории мы достигли многих успехов практически во всех областях: экономической, политической, военно-технической, гуманитарной. Для молодых государств в современном мире – в условиях постоянной и жесткой конкуренции, геополитических трансформаций и технологического прогресса – это уже немало. Важно и то, что мы не растеряли опыт прошлых отношений. Более того, мы постарались его приумножить, что и выразилось в современной политике региональной и континентальной интеграции. Я лично многие годы сотрудничал с замечательными узбекскими учеными, начиная с того, когда в молодые годы работал в г.Шымкенте в Казахском химико-технологическом институте. Мы сотрудничал и по химии алкалоидов на Шымкентском химико-фармацевтическом заводе. Мне выпала честь заниматься научными изысканиями вместе с замечательным узбекским ученым - проф. Х.А.Аслановым из Института биографической химии под общим руководством Президента АН Узбекской ССР, Героя Социалистического Труда, академика АН СССР, замечательного и добрейшего человека Садыкова Абира Садыковича. У нас имеются 3 авторских свидетельство СССР и около 10 научных статей в известных научных журналах СССР.

Учитывая приоритетную задачу по построению наукоемкой экономики и обеспечению повышения ее конкурентоспособности на международном уровне, казахстанские ученые заинтересованы в тесном сотрудничестве с узбекскими учеными в инновационной и исследовательской областях, межнаучных проектах по проблемам экологии, водообеспечения , пищевой безопасности, биоразнообразия и т.д. Вчера мы встретились с президентом АН Узбекистана академиком Бахзадом Садыковым которым является одним из выдающихся ученых в СНГ, к тому же является иностранным членом НАН РК.

Дорогие коллеги! Сотрудничество наших ученых, наших академий открывает новые перспективы прогресса интересах наших государств.

Созимнинг охирида биродорларимизга буюк ва истиододли озбек халқига янада равнак тилайман! Етиборингиз учун ташаккур!